

以人質死亡引發示威持續 警民爆大規模衝突

以警「臭鼬水」鎮壓本土示威者



◆以色列警方使用「臭鼬水」鎮壓和驅趕示威者。
網上圖片

香港文匯報訊 在本輪巴以衝突接近一年之際，以色列國內因6名被扣押人員死亡事件，再次點燃民眾怒火，引發大規模抗議。據報以色列警方在鎮壓和驅趕示威者的過程中，動用了具有傷害性、通常針對巴勒斯坦人的「臭鼬水」。

在剛過去的周日(9月1日)晚上，以色列多達約70萬民眾在各地抗議，抗議浪潮至今仍未平息。電視畫面顯示，在爆發最大規模示威的特拉維夫，警方用水槍驅散堵塞道路的示威者。而在耶路撒冷，警察更使用「臭鼬水」清場，迫使數百名聚集在城市入口的示威者散去。此外，以警方還在鎮壓抗議時投擲震爆彈，導致部分民眾受傷，包括在抗議現場的左翼工黨議員拉茲米及其顧問等人。拉茲米事後在社媒上稱，當時抗議人群和警方並沒有發生任何摩擦，但警察仍然「毫無預警」地投擲震爆彈。

惡臭無比 接觸後或現皮疹

「臭鼬水」顧名思義是能散發出臭鼬噴出的液體一樣強烈的刺激性氣味，旨在阻止人群聚集或前進，其臭味被描述為難以忍受，且能長時間附着皮膚和環境。英國廣播公司(BBC)一篇報道曾介紹，「臭鼬水」的臭味是一種「腐爛的惡臭」，被噴過的巴人形容它「比未經處理的污水還難聞」，「就像是排洩物、有毒氣體和腐爛的驢子的混合物。」

這種由以色列公司 Odortec 研發的非致命武器，主要成分是水、碳酸氫鈉和酵母，雖標榜為「食品級成分」安全無害，但其散發的臭味

能在皮膚和環境中維持數天甚至更長，更有醫生報告指出，有人接觸「臭鼬水」後會出現皮疹、噁心、呼吸急促和頭痛，還有巴人說自己因此脫髮。

一般用於羞辱巴人

2008年，以色列軍警首次使用「臭鼬水」對付約旦河西岸的巴人示威者，據BBC稱，許多巴人認為這種令人不快的氣味是一種羞辱和集體懲罰手段。巴勒斯坦智庫 Al-Shabaka 政策研究員哈瓦里曾指出，以色列經常向巴人社區的建築物噴灑「臭鼬水」，以報復抗議以軍佔領和種族隔離的居民。

由於強烈臭味持續數天，當地商戶不得不關門，居民被迫「逃難」直到臭味消失，嚴重影響日常生活。由於「臭鼬水」往往和高壓水炮搭配使用，也可能導致嚴重傷害。哈瓦里還說，「臭鼬水」已出口至美國等其他國家使用。

以色列國內對「臭鼬水」的使用也引發法律爭議，6名抗議者曾要求耶路撒冷警方賠償相當於約40萬港元，補償對他們造成的精神傷害。以色列律師協會憲法和人權論壇的兩名律師也致函總檢察長，敦促警方「再次遵守法治和人權及公民權利」。



◆以警方在鎮壓抗議時投擲震爆彈，導致部分民眾受傷。
網上圖片



◆民眾與以警發生衝突遭撲倒在地。
法新社

以警鎮壓 美媒「靜音」

鍾卓儀

匯眼天下

遙想2019年香港修例風波期間，美國政客頻繁開腔、各路傳媒密集報道。待到日前以色列因人質死亡事件引發大規模抗議，以警方動用「臭鼬水」攻擊，各間美媒卻幾乎收聲，力撐以色列的美國政客們也避而不談。筆者依此稍加總結，看來一場示威或騷亂，想要引起善於煽動輿論的美媒「密切關注」，需要滿足幾個條件才行：

首先，千萬不要成為美國盟友。美國政界向來無條件支持以色列，即使據說總統拜登政府對總理內塔尼亞胡政府有諸多不滿，美媒面對盟友家的騷亂也會主動收聲。反其道而行之，如果某些國家或地區不是盟友，美媒就會密切關注示威進展，為執法機構戴上「封殺自由」的帽子。

其次，一定記得嚴格秉公執法。縱觀以色列警方日前鎮壓大規模抗議，手法之粗暴實在令人訝異。尤其出動臭水攻擊，試問現代社會，又有哪些執法機構明知做法極具侮辱性，還要用其對付本國民眾呢？恰是這般惡劣做法，不會出現在美媒報道中。看來警方要公正執法，拘捕打砸搶掠、破壞公共秩序的暴徒，才能得到美媒關注。

此外，必須注意避免區別對待。據報以色列警方今次使用的臭水，先被用於在無辜的巴勒斯坦民眾。看到臭水集體攻擊巴人、帶來巨大傷害後，以色列執法部門才放心地將其用於針對本國的抗議人群。美媒當年對香港警方合理合法使用的顏料水大做文章，想來是這些顏料水沒有被用作區別對待、攻擊弱勢群體試驗成效吧。

當然，不要令美當局有利可圖。聽聞以警今次成效顯著的臭水，已經出口美國。或許不久之後，我們便會在美國校園撐起反戰抗議、美國街頭反種族歧視示威中，見到臭水大顯身手。這般高效的「秘密武器」，自然要避開傳媒關注暗中進入美國，執法部門才能出其不意，用它攻擊特定示威群體。

綜上所述，想要令一場示威被美國傳媒大肆報道、惹來政客強烈譴責；或是美國傳媒對其噤聲、政客對其視而不見，只要遵循上述方法，一定能取得想要的效果。畢竟美國政界和傳媒的雙重標準是如此顯而易見，其背後的意圖，當然也不難猜到。

美司法部起訴哈馬斯對以恐襲

香港文匯報訊 據美聯社報道，美國司法部周三(9月4日)宣布對哈馬斯領導層6名高級成員提出刑事指控，指責他們涉嫌於去年10月7日對以色列發動恐怖攻擊。由於哈馬斯領導人不太可能出庭，此案的影響可能只是象徵性。

報道稱，美國紐約聯邦法院共提出7項刑事指控，包括密謀向外國恐怖組織提供物質支持、密謀謀殺美國公民、密謀使用大規模殺傷性武器致人死亡等罪名。起訴書還指控伊朗和黎巴嫩真主黨向哈馬斯提供資金及武器支持，包括火箭和其他軍事物資。

起訴書將哈馬斯去年10月7日發起的「阿克

薩洪水」行動，描述為「該組織史上最暴力、規模最大的恐怖襲擊」，聲稱哈馬斯在以色列南部實施「包括性侵、近距離機槍射擊等殘酷暴力行為」。

部分被起訴者已身亡

被起訴的包括哈馬斯前政治局領導人哈尼亞、現任政治局領導人辛瓦爾、軍事領導人戴夫、副軍事指揮官伊薩、政治局前領導人馬沙爾及對外關係負責人巴拉卡。在6人中，哈尼亞7月於伊朗首都德黑蘭遭襲身亡，伊薩據稱在3月一次以色列空襲中身亡，戴夫則據稱在7月一次以軍空襲中死亡。馬沙爾和巴拉卡可

能分別身處卡塔爾及黎巴嫩，辛瓦爾被認為藏身於加沙地下隧道中。



◆哈馬斯現任政治局領導人辛瓦爾是被美司法部起訴的人員之一。
法新社

烏內閣爆「辭職潮」 外長請辭三分一職位懸空

香港文匯報訊 在俄烏衝突進入關鍵時期之際，烏克蘭政壇出現大地震，烏國會議主席特凡丘克周三(9月4日)透過社媒發布消息稱，外長庫列巴已向國會遞交辭呈。此外，烏內閣近期爆發「辭職潮」，多達三分之一職位懸空，令烏政府陷入極大不確定性。

《烏克蘭真理報》周二曾援引其在烏總統團隊中的消息來源，稱庫列巴將被撤職。另據俄媒報道，庫列巴將下台的傳言自3月以來一直流傳，但他始終擔任烏外長一職，並持續向西方提出援助要求，以對抗俄羅斯。他上週要求歐盟作出「大膽的決定」，對歐盟各國外長表示「若作出援助的決定，烏就會在戰場上取得成功。如果他們(歐盟各國)不採取行動，那麼不要抱怨烏，抱怨你自己」。

此外，庫列巴上月底到訪波蘭奧爾什丁一所學校，與波蘭外長西科爾斯基一同會見青年，其間庫列巴將波蘭部分領土稱為「烏克蘭的土地」，言論被認為冒犯波蘭，而波蘭是向烏提供援助的關鍵西方國家之一。

6高官同「遞信」

另一方面，6名烏高官周二一同請辭，包括戰略工業部長卡米申、司法部長馬柳斯卡、環境部長斯特列里察、主管歐洲和

歐洲大西洋一體化事務的副總理斯特凡尼希娜、副總理兼臨時被佔領土重返社會部長韋列舒克，以及國家資產基金負責人科瓦利，總統澤連斯基也將負責經濟事務的副幕僚長舒爾馬撤職。據報加上今年較早時有至少5名部長被撤職後仍懸空，目前烏內閣三分之一以上成員空缺。

路透社報道，澤連斯基及其政治團隊可能在短時間內改組內閣，填補這些職位，以便在本月稍後訪美出席聯合國大會前恢復國內秩序，屆時他希望向美國總統拜登提交一份所謂「勝利計劃」。

對於烏政府人事變動，克宮發言人佩斯科夫周三表示，這不會對烏問題談判前景產生影響。



◆烏克蘭外長庫列巴(右)已向國會遞交辭呈。
網上圖片

哈里斯經濟政策 爭取中產選票

香港文匯報訊 美國民主黨總統候選人哈里斯的競選團隊表示，哈里斯周三(9月4日)在新罕布爾州競選活動中，會公布一項新計劃，為小企業提供5萬美元(約38.9萬港元)創業費用稅收減免，是目前允許的5,000美元(約3.89萬港元)減免的10倍，希望凸顯與共和黨總統候選人特朗普之間的政策對比。後者聲稱要降低企業稅率，讓高收入族群維持低稅率，哈里斯則將重點放在協助低收入與中產階級納稅人。

根據該計劃，新成立的小企業可將減稅分攤到數年內，又或可推遲申請5萬美元的稅收減免，直到公司獲利為止，但未知哪些初創企業和小企業有資格獲得稅收減免。哈里斯還設定一個目標：若她當選總統，在其第一個任期內收集到2,500萬個新設小企業的申請，這將比總統拜登政府至今的紀錄多出600萬。

這項新計劃將為哈里斯在下周二與特朗普的首次辯論提

供彈藥。一直以來，特朗普都將自己定位為更親商的候選人，同時攻擊哈里斯的經濟記錄。透過關注小企業，哈里斯的減稅提議可幫助她反駁特朗普的攻擊。



◆哈里斯訪問佐治亞州一處市場。
法新社

新西蘭旅遊稅增近兩倍 業界批趕客

香港文匯報訊 新西蘭政府周二(9月3日)宣布，從今年10月1日起，將國際遊客環境保護和旅遊稅從目前的每人35新西蘭元(約168港元)，上調至100新西蘭元(約482港元)。對此，該國多個與旅遊相關的行業組織表示反對。

新西蘭旅遊部長杜西說，政府非常重視旅遊業發展，國際旅遊業在新西蘭經濟中發揮重要作用。但與此同時，旅遊業發展也會給當地社區帶來基礎設施等方面的壓力，因此需要加以維護。

旅遊行業「長白雲之鄉」組織、新西蘭機場協會、新西蘭航空公司代表委員會等組織對這一政策表示反對。「長白雲之鄉」行政總裁英格拉姆表示，此舉令人失望，這些

費用的累積效應，會影響來新西蘭的國際遊客數量，削弱新西蘭旅遊業的全球競爭力。

新西蘭自2019年開始徵收國際遊客環境保護和旅遊稅，這項稅收據稱被用於改善旅遊基礎設施。



◆多個行業組織反對上調旅遊稅。
網上圖片